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Άζκηζη ζηα ρευζηά με πειραμαηική ζυνοδεία 

Σε δεμακελή πνπ πεξηέρεη λεξό έρνπκε πξνζαξκόζεη νξηδόληην ζσιήλα ζε θαηαθόξπθε απόζηαζε H από 

ηελ ειεύζεξε επηθάλεηα ηνπ λεξνύ, όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα 1. Ο ζσιήλαο έρεη δηάκεηξν εγθάξζηαο 

δηαηνκήο  
1  θαη παξνπζηάδεη ζηέλσζε δηακέηξνπ 

2 . 

Σην κέζν ηεο ζηελήο πεξηνρήο ηνπ ζσιήλα έρνπκε 

πξνζαξκόζεη θαηαθόξπθν ζσιελάθη ζην νπνίν έρνπκε 

πξνζαξκόζεη καλόκεηξν ηύπνπ  U πνπ πεξηέρεη 

πδξάξγπξν. 

Έρνληαο θιεηζηό ην άθξν ηνπ ζσιήλα (δελ ππάξρεη 

ξνή) ε πςνκεηξηθή δηαθνξά ζην καλόκεηξν είλαη 1x . 

Με αλνηρηό ην άθξν ηνπ ζσιήλα ε αληίζηνηρε δηαθνξά είλαη 2x . 

Α.  Απνδείμηε όηη δηαθνξά 1 2x x είλαη αλεμάξηεηε από ηελ θαηαθόξπθε απόζηαζε ηνπ καλνκέηξνπ από ην 

ζσιήλα. 

Αθαηξνύκε ην καλόκεηξν θαη ηνπνζεηνύκε θπιηλδξηθό δνρείν κέζα ζην νπνίν θαηαιήγεη ην θαηαθόξπθν 

ζσιελάθη όπσο θαίλεηαη ζην ζρήκα 2. Με αξρηθά 

θιεηζηό ην άθξν ηνπ ζσιήλα ην θπιηλδξηθό δνρείν 

αξρίδεη λα γεκίδεη κε λεξό. Σηε ζπλέρεηα αλνίγνπκε ην 

άθξν ηνπ ζσιήλα. 

Β. Σε πνηα θαηαθόξπθε απόζηαζε h   από ηνλ 

νξηδόληην ζσιήλα, ζα ζηαζεξνπνηεζεί ε ζηάζκε ηνπ 

λεξνύ ζην θπιηλδξηθό δνρείν;  
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Παπαδοσέρ. 

 Το ιξώδερ ηος νεπού θευπείηαι αμεληηέο. 

 Η ελεύθεπη επιθάνεια ηος νεπού ζηη δεξαμενή παπαμένει ζηο ίδιο ύτορ ζε κάθε πεπίπηυζη. 

 Θευπούμε όηι μεηά ηο άνοιγμα ηος άκπος ηος οπιζόνηιος ζυλήνα ηο ζύζηημα θηάνει ζε ιζοπποπία 

καηά ηην οποία η ποή είναι μόνιμη. 
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Λύζη: 

Α. Με ην άθξν ηνπ νξηδόληηνπ ζσιήλα θιεηζηό ην 

πγξό ηζνξξνπεί. Άξα, 
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όπνπ   ην ύςνο ηεο ζηήιεο λεξνύ ζην θαηαθόξπθν ζσιελάθη. 

Μεηά ην άλνηγκα ηνπ άθξνπ ηνπ ζσιήλα θαη ηελ απνθαηάζηαζε κόληκεο ξνήο, γξάθνληαο ηελ εμίζσζε 

Bernoulli γηα ηελ ειεύζεξε επηθάλεηα ηεο δεμακελήο θαη ην άθξν ηνπ ζσιήλα έρνπκε, 
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αληίζηνηρα, ζην ζηελόηεξν ηκήκα ηνπ ζσιήλα, ηόηε από 

ηελ εμίζσζε ζπλέρεηαο πξνθύπηεη, 
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θαη από ηελ εμίζσζε Bernoulli, 
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 Από ηελ λέα ηζνξξνπία ηνπ πδξαξγύξνπ ζην καλόκεηξν έρνπκε, 
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Σπλδπάδνληαο ηηο (1) θαη (4) κε ηελ ηειεπηαία εμίζσζε πξνθύπηεη κεηά ηηο πξάμεηο, 
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Ανηικαθιζηώνηαρ ηιρ απιθμηηικέρ ηιμέρ: 1 2 0,2x x m   

Β.  Από ηελ ηζνξξνπία ηεο θαηαθόξπθεο ζηήιεο λεξνύ ύςνπο h  , πξνθύπηεη, 

atmP gh P   

Αληηθαζηζηώληαο ηελ πίεζε P   από ηελ εμίζσζε (4) έρνπκε, 
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Διαφορετικά: Η ηζνξξνπία ηεο ζηάζκεο ηνπ λεξνύ ζην δνρείν ηζνδπλακεί κε ηελ πεξίπησζε 2 0x    ηνπ 

εξσηήκαηνο Α, αθνύ ε πίεζε ζην επίπεδν ηεο ειεύζεξεο επηθάλεηαο ηνπ λεξνύ κέζα ζην ζσιελάθη ζα είλαη 

ίζε κε ηελ αηκνζθαηξηθή. 

 

Άξα,  
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Λακβάλνληαο ππόςε θαη ηελ εμίζσζε (1) κεηά από κεξηθέο πξάμεηο 

βξίζθνπκε, 
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Ανηικαθιζηώνηαρ: 1,62h m  

Πειραμαηική μελέηη 

Σηνλ ζύλδεζκν https://youtu.be/sDlpx3P921s κπνξείηε λα δείηε πεηξακαηηθή δηάηαμε πνπ αθνξά ζην Β 

εξώηεκα ηεο άζθεζεο θαη επηβεβαηώλεη πνηνηηθά ηε ιύζε. 

https://youtu.be/sDlpx3P921s
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Τν ξόιν ηεο δεμακελήο ε νπνία δεκηνπξγεί κηα ζηαζεξή παξνρή ζηνλ νξηδόληην ζσιήλα, παίδεη κηα αληιία ε 

νπνία εμαζθαιίδεη ηελ επηζπκεηή ηηκή ηεο παξνρήο κεηαβάιινληαο θαηάιιεια ηελ ηάζε ηξνθνδνζίαο ηεο.  

Η ηαρύηεηα ξνήο κπνξεί λα κεηξεζεί κε 

ηθαλνπνηεηηθή αθξίβεηα κεηξώληαο ην ύςνο y   

ηνπ αλνηρηνύ άθξνπ ηνπ ζσιήλα από ηελ 

επηθάλεηα ηνπ λεξνύ ζηε γπάιηλε ιεθάλε θαη ην 

βειελεθέο x   ηεο θιέβαο όπσο θαίλεηαη ζην 

ζρήκα. Πξνθύπηεη, 
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Οη ηηκέο ησλ κεγεζώλ ήηαλ: 17x cm ,

 

16y cm , 1 11mm  θαη 2 7,5mm . 

Από ηα παξαπάλσ ππνινγίδνπκε 16h cm  ελώ ε ηηκή πνπ κεηξήζεθε ήηαλ 13cm  ηθαλνπνηεηηθά θνληά αλ 

ιάβνπκε ππόςε όηη ε πίεζε ζηελ πεξηνρή ηεο ζηέλσζεο ζα είλαη ιίγν κεγαιύηεξε από ηε ζεσξεηηθά 

ππνινγηδόκελε ιόγσ ηνπ ημώδνπο. 

 

schortis@otenet.gr 
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